

ГЕРОИЧЕСКИЕ ДНИ

(К 50-ЛЕТИЮ МОСКОВСКОГО ВООРУЖЕННОГО ВОССТАНИЯ)

Это было двадцать второго декабря незабываемого 1905 года. День выдался морозный, ясный. Деревья, дома, улицы Москвы, запорошенные сухими снежинками, искались в лучах яркого солнца. Город, казалось, имел мирный, спокойный вид.

И вдруг все всколыхнулось. Ровно в полдень со всех окраин города раздались протяжные заводские гудки, свистки паровозов. Их звуки разрастались, звучали все громче, будоражили сердца призывом к борьбе.

Схватка началась...

Еще 20 декабря по призыву Московского Совета рабочие забастовали. В первый же день забастовки не вышло на работу более 100 тысяч человек. В течение трех дней забастовка стала всеобщей, прекратили работу около 600 заводов, фабрик, коммунальных предприятий. Стачка сразу же приняла ярко выраженный политический характер.

Московские большевики, следуя указаниям В. И. Ленина, энергично готовились к вооруженному восстанию, к свержению ненавистного народу царского режима. На заводах создавались боевые дружины, разрабатывалась тактика уличного боя с полицией и войсками, накапливалось оружие.

В цехах день и ночь ковалось холодное оружие, изготавливались самодельные бомбы. И все же оружия было мало, особенно огнестрельного: на восемь дружинников приходилось только одна винтовка или пистолет. Не хватало и боеприпасов. Но ждать больше было нельзя. Царские власти готовились перейти от обороны к наступлению, дать бой революции.

Приняв решение о вооруженном восстании, большевики пошли на заводы и фабрики; устанавливали связи с воинскими частями Московского гарнизона. На предприятиях начались митинги. Рабочие, горячо веря в победу, дружно решали:

— Немедленно выступать.

Не дремала и реакция. Назначенный генерал - губернатором Москвы, а фактически военным диктатором, кровавый палач адмирал Дубасов объявил город на положении «чрезвычайной охраны», подтягивал к центру воинские части, черные сотни погромчиков.

Накануне восстания, 20 декабря, Федеративный совет РСДРП собрался на совещание, которое внезапно было прервано. В помещение ворвались жандармы. Арест руководящего центра внес расстройство в ряды рабочих, готовящихся к восстанию.

И все же борьба продолжалась. То в одном, то в другом месте возникали митинги и демонстрации; на улицах реяли красные знамена; повсюду слышались революционные песни.

Вот на Страстной площади идет митинг. Над чернеющим людским морем возвышается вдохновенная фигура оратора, призывающего народ к революционной борьбе. Вдали появляется

ся отряд казаков. Толпа рассступается, потом окружает казаков со всех сторон. С горящими глазами люди говорят о пролетарской солидарности, братятся с казаками. Конный отряд уезжает, сопутствуя радостными возгласами.



Плакат работы художника М. Соловьева.



Дубасов торопится распространяться с восставшим народом. 21 декабря по его приказу войска окружают сад театра «Аквариум», где происходит массовый митинг, и пытаются обезоружить дружинников. На другой день воинская часть с пушками осаждает училище Фидлера, в котором в это время происходит сопротивление представителей боевых дружин. Офицер заявляет:

— Предлагаю немедленно сдаться. Даю четверть часа на размышление. Если не сдадитесь, открываю огонь.

Дружинники не отвечают. Проходит пять, десять минут... Трекратно проиграл сигналный рожок, и отчетливо прозвучала команда. Орудия, поставленные на прямую наводку, открыли огонь.

В ответ дружинники начали стрельбу из винтовок и пистолетов, стали швырять ручные гранаты. Но силы были слишком неравны, и героическое сопротивление дружинников было подавлено. Значительная часть их ушла из полуразрушенного здания. Часть дружинников была арестована.

Зверская расправа с дружинниками вызвала возмущение рабочих. Окрепла решимость дать вооруженный отпор карательям.

В этот же вечер на Тверской и Садово-Триумфальной улицах выросла первая баррикада. За этой баррикадой быстро сооружались и другие, сначала по линии Садовой, а затем и по всей Москве.

Политическая стачка переросла в восстание.

Рабочие дружины попытались с боем прорваться на Тверскую и приступом овладеть домом гене-

рал-губернатора. Войска открыли орудийный и пулеметный огонь до наступающим и вынудили их отступить. Воинские части заняли центральные площади города и стремились оттеснить дружинников к окраине.

— Положение становится очень серьезным, — телеграфировал Дубасов в Петербург. — Кольцо баррикад охватывает город все теснее; войск для противодействия становится явно недостаточно. Совершенно необходимо послать из Петербурга, хотя бы временно, бригаду пехоты.

Поднимая рабочих на восстание, большевики рассчитывали отколоть часть Московского гарнизона и повести его за собой. Но присоединить к восставшим колеблющиеся войска не удалось.

Правительственные войска установили орудия у Страстного монастыря и на Сухаревской башне. Начался артиллерийский обстрел баррикад, расположенных по Садовому кольцу.

Рабочие, вооруженные винтовкой, кто пистолетом, кто самодельной бомбой, проявляли изумительные образцы отваги и героизма. Применяя тактику внезапных налетов, они наносили правительственный войскам сильные удары.

Яростный артиллерийский обстрел делал невозможной длительную оборону баррикад. Боеевые дружины стали стягиваться к окраинам. Борьба разгорелась с новым ожесточением. Главными очагами восстания являлись Пресня, Замоскворечье и Рогожско-Симоновский район. Особенно упорный и ожесточенный характер носило восстание на Пресне. На помощь восставшим сюда прибыл отряд иваново-вознесенских рабочих во главе с М. В. Фрунзе.

Пресня стала последним местом боев. Здесь несколько сот дружинников героически сражались против отборных войск царя. Круглосуточно били тяжелые орудия. Возникли пожары. Горели фабрика Шмидта, лесные склады, дома. Над Пресней повисли огромные тучи дыма. А над баррикадами попрежнему реяли красные знамена. Стойко дружинники держались, отважно они отбивали вражеские атаки.

...Но все теснее и теснее сжималось кольцо вокруг восставших. Дальнейшее сопротивление становилось бесполезным. По приказу штаба дружинники решили прекратить борьбу. Спрятав оружие, они непринятными тропами уходили за Москву-реку...

— До вооруженного восстания в декабре 1905 года, — писал впоследствии В. И. Ленин, — народ в России оказывался неспособным на массовую, вооруженную борьбу с эксплуататорами. После декабря это был уже не тот народ. Он переродился. Он заказался в восстании. Он подготовил ряды бойцов, которые победили в 1917 году.

М. ЧАЧКО.

Связь с подшефным колхозом

В селе Новинка Кизильского района председателем правления колхоза им. Ворошилова является т. Легенько, который ранее работал секретарем партбюро нашего листопрокатного цеха. Недавно мы приняли шефство над этим колхозом и для выяснения нужд колхозников туда выезжал я и помощник начальника цеха

по оборудованию т. Дмитриев. Мы познакомились с состоянием дел в подшефном колхозе и обсудили сообща неотложные задачи развития колхозного хозяйства.

Листопрокатчики решили помочь колхозникам в первую очередь электрифицировать и механизировать животноводческую

ферму — осветить ее, подвести воду, установить автопоилки.

Колхоз приобретает подвесную дорогу для подачи кормов к ферме. Коллектив цеха поможет смонтировать эту дорогу и сделает недостающие вагонетки.

В. МОРОЗОВ,
секретарь партбюро листопрокатного цеха.

Отчеты и выборы профорганов

За что критиковали завком

В сортопрокатном цехе про- рабочий т. Ширманов и начальник собрания трудящихся, на которых был обсужден отчетный доклад председателя заводского комитета металлургов т. Жиркина о работе завкома. Сортопрокатчики высказали ряд критических замечаний, говорили о необходимости улучшить руководство соревнованием, больше проявлять заботы о культурном от- дыхе трудящихся.

Выступающие обсуждали ра- боту комиссий завкома. Вальцовщик т. Горб критиковал предсе- дателя комиссии заработной пла- ты т. Петрова за слабое руково- дство комиссией.

Старший вальцовщик т. Бурнапов в своем выступлении требовал от завкома добиться перед центральным комитетом профсоюза металлургов и Министерством упорядочения выдачи спецодежды по зонам. До сих пор существуют одинаковые нормы на зимнюю спецодежду как для метал- лургов Урала и Сибири, так и для металлургов южных районов.

Электрик т. Кремлев потребо- вал от завкома добиться форсиро- вания ввода в строй переходного мостика-галереи на адъюстаже обжимного цеха, чтобы удобнее и безопаснее были подходы к прокатным станам.

В принятых решениях сортопрокатчики наметили ряд практиче- ских предложений по улуч- шению работы завкома.

Лучше организовать работу комиссий

На днях в цехе куста электриков состоялось собрание трудя- щихся, которое обсудило отчет- ный доклад о работе завкома ме- tallurgov. С докладом выступил член завкома т. Бойченко. Участники собрания в своих высту- плениях отмечали серьезные не- достатки в работе завкома, его комиссий.

Электротягач т. Басай кри- тиковал завком за плохое руково- дство рабочими контролерами. Он указал, что контролеры у нас много, но они не проявляют должной активности. Поэтому много еще у нас нарушений правил со- ветской торговли.

Молодой специалист т. Жай- резко критиковал завком и осо- бенно жилищно-бытовую комиссии во главе с т. Кузнецовым за отсутствие должного внимания к нуждам трудящихся. Никакой помощи не оказала комиссия т. Жай в устройстве его ребенка в детский сад.

Выступающий указал также, что завком должен более требо- вательно относиться к приемке детских учреждений, добиваясь, чтобы всюду были кладовые для хранения продуктов.

Справедливо критиковали вы- ступающие культмассовую ко- миссию завкома во главе с ее председателем т. Поляковым за то, что она плохо организует от-

ых трудящихся. Сколько по это- му вопросу принять хороших ре- шений, сколько пунктов записано в колдоговоре! С большой ра- достью трудящиеся встретили со- общение о том, что будет орга- низована перевозка рабочих по железной дороге в район Банного озера. Но завком не проявил на- стойчивости и принципиальности в борьбе за выполнение решений и колдоговора, и хорошие планы так и остались на бумаге.

Надо сказать, что в таком цехе, как наш, не чувствуем мы активности в работе комиссии производственно - массовой работы, которой руководит т. Боло- сков. Не интересуется эта комиссия, как наш цехком организует соревнование, передовых людей наших не популяризирует. А ведь у нас есть электротягачи высокой квалификации — мастера своего дела. Они достойны того, чтобы их знал весь комбинат, чтобы работу ремонтников большие ценили, ибо от них во многом зависит бесперебойная работа ме- tallurgicalических агрегатов.

Нам думается, что в дальней- шем завком будет больше внима-ния уделять вспомогательным це- хам, широко распространять опыт передовиков производства.

Д. БОЛЯЕВ,
назначенный цехкомом куста
электриков.

Колдогов СТРОЧКИ

ХУЛИГАНЫ

Барельетчики третьего блока коксовых печей Ларионов и Ка- биров на днях принесли с собой в цех водку и во время обеда ее выпили. Ольянов, они

Ларионов и Кабиров
Взяли водки где-то раз
И пристали к бригадиру:
«Отпусти обедать нас».
Шли в столовую дружины,
Возвращались злее псов,
Поскользнулись — этот в яме,
А другой скатился в ров.
Огрызались так и этак,
Уваженья низ на грех.
Так схватились напоследок,
Что водой не разольешь.

Пыль столбом — темно как
ночью,
А как ветер пыль разнес,—
У того — спецовка в ключья,
У другого — набок нос.
С ними долго ли возиться?
С производства их долой
Надо гнать, как говорится,
Самой жесткою метлой.

И. о. редактора Е. Е. РАЗУМОВА.